

107年10月第1週我們的心聲專文  
中共箝制人民言論自由之現況與影響  
本文由政治作戰局文宣心戰處供稿

## 壹、前言

現今科技日新月異，為強化社會控制手段，中共結合網路與社群媒體，假維護國家安全與穩定社會秩序之名，行極權控制之實，以達鞏固其領導地位之目的。事實上，極權國家都需要靠控制媒體掩飾真相，封鎖不利於政府的消息，以獲得對事件的發言權，這也是中共一貫以意識形態控制、箝制言論自由的最主要原因。

日前無國界記者組織公布2018年世界新聞自由指數排名，我國排名亞洲第一。對此，總統蔡英文在推特貼文表示，政府會致力確保臺灣所有記者都能在自由和安全的環境中工作。行政院亦指出，言論自由是臺灣民主轉型的關鍵，政府將持續努力推動言論自由並予以保護，展現出我國對於民主自由制度的堅持與勇氣。

## 貳、中共箝制人民言論自由之作為與現況

自習近平上臺後，對於中國大陸社會與民眾之監控可以說是更加全面與嚴格，從思想、言論甚至行為，都在中共管控的目標與範圍內，當前其箝制人民言論自由之作為與現況如下：

### 一、藉《網路安全法》監控網路言論

中共為強化網路安全相關立法，於去(106)年6月1日正式施行《網路安全法》，以強化網路言論自由之抑制及間諜活動之監控，藉施行「網路實名制」、「清網行動」及強化管控微博、微信等一連串措施，如中共網信辦於去(106)

年9月7日發布「互聯網用戶公眾帳號信息服務管理規定」，其中表明如果群內有人發表不當言論，創建群組的人將受連帶責任。換言之，發表各種敏感話題，很可能因為不經意的一段話而面臨被抓的局面，意味任何訊息發布都將接受更嚴密的監控，中共間接剝奪人民對政府施政及時事之發言權，已對基本人權造成侵犯。

## 二、限制大陸人民發表新聞言論自由

新聞自由是衡量國家民主程度指標之一，日前「無國界記者組織」公布2018年新聞自由指數排名，中國大陸排名倒數第5名；另根據該組織的報告顯示，中共對人民實施「嚴密控制新聞」和「監督社交媒體」，管控人民的言論自由，即使是公眾人士，也會因在社交媒體上發表言論而被拘禁。如諾貝爾和平獎得主劉曉波和知名作家楊天水就因為發表異議文章而被捕入獄，2人均未能及時醫治癌症腫瘤而與世長辭。顯現中共對於新聞自由的控制程度更甚於人民的生命安全。

## 三、以假新聞議題對我造成輿論危機

中共也透過「假新聞」對我進行輿論和心理戰，從以往的駭客到我國政府網站洗版的粗糙手段，轉變為透過Line、FB、推特等網路媒體，針對特定時事、政治及新聞議題傳散竄改內容，間接發揮社群媒體影響力。如今(107)年4月，共軍在福建沿海舉行射擊訓練，陸媒立即渲染共軍在「臺灣海峽」舉行軍演，刻意凸顯「實彈射擊」。事實上，上述演習為共軍年度例行性射擊演訓，經刻意渲染後，竟變成針對性演習。顯然中共欲藉武力恫嚇及影響我國人士氣及國軍作戰意志，企圖藉由「假新聞」影響我國內輿論的伎倆從未停止

過。

## 參、國軍官兵應有的認知

### 一、防止假新聞擴散，凝聚愛國共識

中共希望運用「假新聞」的傳散，破壞國人對政府施政的信任，也扭曲了民眾對新聞事件的看法。「假新聞」不只干擾政策推動，嚴重者將對國家安全造成傷害，國軍官兵對於未經證實之新聞事件報導勿輕易轉傳與分享，避免淪為中共操控我國民意、深化社會分歧的統戰工具。

現今網路被視為不對稱作戰的新戰場，面對中共的安全威脅，國軍除具備精良的裝備武器與精實的訓練之外，更重要的是我全國軍民是否具備團結一致的抗敵意志，唯有凝聚全民愛國共識，才能破解中共對我統戰的意念與手段。

### 二、強化居安思危，戮力戰備整備

中共迄今仍未放棄以武力犯臺，過去中共的「文攻武嚇」伎倆與方式已經運用多年，少部分人都把它當作老生常談。面對資訊時代的挑戰，國人同胞必須認清當前中共統戰計謀，時時保持高度的敵我意識和警覺，國軍官兵更應堅定抗敵意志，作為國家安全的堅實後盾。

國軍平日戮力建軍備戰的真正目的，在於確保國家安全與人民福祉，使每位國人的生命財產安全得到保障，秉持「止戰而不懼戰，備戰而不求戰」的原則，唯有積極推動國防轉型，專注戰訓本務，提升有效嚇阻防衛力量，才能維護臺海的和平發展，建構安居樂業的生存環境。

## 肆、結語

中共箝制大陸人民言論自由的目的，最主要是維持其政權之穩固，同時透過網路輿論與新聞監控，作為箝制異己之手段。

現階段，中共對內以嚴密的網路及媒體監控言論自由，對外則運用「假新聞」對我進行輿論攻勢，造成國內動盪，達到「不戰而屈人之兵」的目的，相對於堅守自由、民主普世價值的我們，若能堅守立場並善用資訊媒體「軟實力」，進一步反制中共網路攻勢，讓大陸地區人民瞭解中共控制言論自由的實況，進而激發追求事實的真相，逐漸促成中共專制體制的改變。

# 107 年 10 月第 1 週「莒光園地」節目重點介紹

## 鎮海春曉，精實教訓

海軍教育訓練暨準則發展指揮部為中華民國海軍最高教育訓練機關，成立於民國 37 年，負責所屬單位之督導與管制，以及學校、艦艇、部隊訓練及全軍準則發展之計畫、督導、協調與管制，以落實「訓練基礎、精練組合、驗證聯合」，達成「為用而訓、訓用合一、即學即用」的教育使命。今(107)年適逢海軍教準部 70 周年部慶，本節目採專題報導方式，透由官兵訪問與實際工作情景拍攝，真實呈現海軍教準部每位官兵同仁認真執行教育訓練工作，落實準則研修的情形。

## 軍武最前線系列—戰鬥隊友(上集)

向來以製作高品質紀錄片著稱的 Discovery 頻道，推出「軍武最前線」系列節目，藉由主持人麥克親身參與阿富汗前線作戰任務的過程，讓觀眾實際感受戰場實況。本節目擬播出「戰鬥隊友」單元，主持人麥克將試著飛行精密的直升機，進入與恐怖分子纏鬥最激烈的卡賈基地帶。期透過本節目啟迪新知，並使官兵感受戰場境況，體認專業知識與技能的重要性。

## 寶島臺灣系列—遊歷清境之美

臺灣是個非常美麗的寶島，悠久的文化和特殊的地理環境，孕育了我們子子孫孫，為了讓成長在這塊土地上的每個人，都能認識並感受到她的美，將透過系列報導，介紹臺灣每個縣市的風俗民情，更深更廣的呈現臺灣風貌，讓每位官兵認識我們所居住的地方，熱愛自己的家鄉，強化官兵對保國、保鄉、保家、保產的愛國意識。本節目將播放國軍退除役官兵輔導委員會製作的「清境農場觀光簡介」影片，將透過鏡頭帶領大家認識位於南投縣仁愛鄉境內的清境農場，感受國軍前輩努力開墾建設的辛勞，以及了解清境的地理環境、風俗民情、景觀物產，以及豐富的歷史文化。

4 日週四  
107 年 10 月第 1 週 ( 5 日週五 ) 「莒光園地」節目一覽表  
6 日週六

時間	內 型	容 態	單 元 名 稱	收 對	視 象
14:10	報	導	新聞翦影	官、士、兵、員、 生、聘雇全體收視	
14:20	報	導	鎮海春曉，精實教訓		
14:35	軍武最前線 系	列	戰鬥隊友(上集)		
14:55	虎		帳	笙	歌
15:05	寶島臺灣 系	列	遊歷清境之美	基層營連級官、 士、兵收視	
附 記	<p>※節目於週五下午 14 時 10 分及週六上午 8 時 10 分各重播乙次。            ※相關內容，可至政戰資訊平臺網路網址查詢：            （軍網）政戰資訊服務網「莒光日教育課程」，網址為：  <a href="http://www.gpwd.mnd.mil.tw/Publish.aspx?cnid=1434">http://www.gpwd.mnd.mil.tw/Publish.aspx?cnid=1434</a>            或（民網）華視全球資訊網「影音特區－綜合節目」，網址為：  <a href="http://vod.cts.com.tw/life.php">http://vod.cts.com.tw/life.php</a> 或  <a href="http://www.youtube.com/user/TBSCTS/search?query=莒光園地">http://www.youtube.com/user/TBSCTS/search?query=莒光園地</a></p>				

※「莒光園地」電視教學節目線上收視服務，自民國 105 年 3 月第 1 週起，軍網於「政治作戰局政戰資訊服務網」－「莒光日教育課程」提供服務，請多加運用。